

Белинина Елена Сергеевна
Магистрант НАЧОУ ВПО СГА

Направление: Экономика

Магистерская программа: Экономическая теория

Инвестиции и инновации в Воронежской области

Краткая аннотация: инвестиционно-инновационная политика региона заключается в обеспечении силами общественных механизмов инновационно-воспроизводственного развития на базе использования конкурентных преимуществ региона и, прежде всего, благодаря наращиванию его инвестиционного и инновационного потенциала. Возрастание значимости инвестиционно-инновационного процесса приводит к необходимости более глубокого исследования его сущности, поиска путей повышения его эффективности в условиях регионального развития.

Ключевые слова: инвестиции, инновации, инновационное развитие, модернизация экономики, социально-экономическое развитие территорий.

Россия ставит перед собой амбициозные, но достижимые цели долгосрочного развития – обеспечение высокого уровня благосостояния населения, закрепление геополитической роли страны как одного из глобальных лидеров, определяющих мировую политическую повестку дня.

Активизация инновационной деятельности в стремительно развивающейся экономике России обусловлена ростом потребности хозяйствующих субъектов в инновациях – с одной стороны, и инвестициях – с другой, которые являются средством достижения многих производственных и коммерческих целей на микроуровне, а также формирования макроэкономических пропорций в целом. Инновация – это нововведение, изменение. Потребность в нововведениях реализуется в виде обеспеченного спроса потребителей и финансовых возмож-

ностей всей экономики страны, так как обусловлена экономической ситуацией, степенью удовлетворения потребностей общества в целом [3, с. 31].

Основное содержательное назначение инноваций заключается в росте наукоемкости производства и увеличении на этой основе его эффективности. Инновации выражаются в последующем снижении материальных и трудовых затрат, в более эффективном использовании энергоресурсов, улучшении качества продукции, освоении новых экологичных технологий, обеспечении устойчивости расширенного воспроизводства. Такая интенсификация экономики обеспечивает более высокий жизненный уровень населения в целом.

Важнейшими направлениями инновационного развития являются применение совершенных электронных устройств и компьютерных технологий, оптоволоконной техники, методов математического анализа, телекоммуникаций, роботостроения, информационных услуг. Для такого спектра развития инновационной деятельности должна формироваться и более совершенная и эффективная финансовая и научно-техническая база. Инновации в производстве составляют наиболее перспективный и эффективный способ экономического роста с пролонгированным эффектом. Этим характеризуется наиболее существенная особенность и рациональность данного экономического процесса.

Сущность инвестиций как экономической категории проявляется через их функции. Инвестиции призваны выполнять следующие основные функции: обеспечивать эффективный и непрерывный процесс расширенного воспроизводства основных фондов, как в производственной, так и непроизводственной сфере; поддерживать рациональное пополнение оборотного капитала; способствовать беспрепятственному и обоснованному экономической целесообразности перелива капитала из одной сферы экономики в другие, более привлекательные, в форме реальных и портфельных инвестиций; обеспечивать перераспределение капитала между собственниками путем движения акций и привлечения средств в активы других предприятий; формировать основы для развития экономики на макро- и микроуровне. Все это определяет роль и значение инвестиций и инноваций на макро-микроуровне [4, с. 164].

Инновации в целях модернизации позволят более четко выстроить на долгие годы экономические приоритеты не только в рамках системы государственного управления, но и для бизнеса. Более того, соединение усилий производительных сил для достижения глобальных целей, пожалуй, впервые позволяет отказаться от прежней практики противопоставления частных и публичных интересов. В сфере поддержки технологических инноваций следует четко придерживаться принципа, согласно которому в рыночной экономике отбор технологических инновационных проектов является прерогативой частного бизнеса. Исключения составляют случаи, когда он получает прямые государственные заказы на осуществление инноваций в сферах, признанных правительством приоритетными. Но основным источником инновационных приоритетов – потребности рынка, которые бизнесу известны гораздо лучше, чем государству [5, с. 344].

Инновационная деятельность регионов предопределяет их дальнейшее развитие, характеризует способность региона к изменению, прогрессу и поэтому представляет интерес для формирования концепции их инновационного развития на среднесрочный и долгосрочный периоды.

Воронежская область имеет выгодное геополитическое положение. Как показывают последние экономические исследования, развитость транспортной инфраструктуры является одним из ключевых факторов экономического развития региона. В этом отношении Воронежская область обладает отлично развитой транспортной инфраструктурой. Недалеко от Воронежа находится международный аэропорт. Юго-Восточная железная дорога, пересекающая Воронежскую область, связывает центр Европейской части страны с Северным Кавказом, Поволжьем, Украиной и восточной частью страны. Большая емкость рынка сбыта также является фактором привлекательности для инвесторов. Предприятия, расположенные в Воронеже, действуют на территории, на которой проживает 50 млн. человек, в непосредственной близости от столицы – 500 км [2, с. 5].

Правительство Воронежской области гарантирует всестороннюю под-

держку компаниям, реализующим инвестиционные проекты в регионе. В случае принятия решения о реализации инвестиционных проектов на территории региона правительство Воронежской области готово оказать вновь создаваемым предприятиям всестороннюю поддержку [1].

Для того, чтобы помочь инвесторам, создано автономное учреждение Воронежской области «Агентство по привлечению инвестиций Воронежской области», которое работает по принципу «одного окна». В частности, оказывает содействие в подборе инвестиционных площадок для размещения производства; ведет сопровождение инвестиционных проектов с начальной стадии реализации; осуществляет взаимодействие с органами государственной власти, отраслевыми организациями по вопросам реализации инвестиционных проектов.

В 2013 году в экономику области поступило почти 600 млн. долларов США иностранных инвестиций, что составляет 93% от уровня 2012 года. В экономику области в 2013 году поступили инвестиции из восемнадцати стран. Основные страны-инвесторы, постоянно осуществляющие значительные инвестиции, – Германия, Кипр, Нидерланды, Украина, Италия.

Рост инвестиционной активности отмечен по таким видам экономической деятельности, как: сельское хозяйство, охота и лесное хозяйство – на 11,2%; добыча полезных ископаемых – на 1,1%; производство кожи, изделий из кожи и производство обуви – в 1,9 раза; производство резиновых и пластмассовых изделий – на 18,6%; производство и распределение электроэнергии, газа и воды – на 22,9%; строительство – на 11,8%; оптовая и розничная торговля; ремонт автотранспортных средств, мотоциклов, бытовых изделий и предметов личного пользования – в 1,5 раза; гостиницы и рестораны – в 50 раз; транспорт и связь – на 30,2%; финансовая деятельность – в 2,6 раза; операции с недвижимым имуществом, аренда и предоставление услуг – на 1,1%; государственное управление и обеспечение военной безопасности; обязательное социальное обеспечение – в 1,9 раза; образование – на 46,6%; предоставление прочих коммунальных, социальных и персональных услуг – на 41,2% [2, с. 47].

Согласно оценке независимых экспертов, Воронежская область входит в

первую десятку регионов России, имеющих благоприятные предпосылки для инновационного развития, однако, несмотря на это, нынешний уровень инновационной активности оценивается как средний. Главными целями сегодня являются создание, развитие и реализация областной инновационной системы. Целесообразность внедрения инноваций заключается в достижении лучших результатов по сравнению с существующим аналогом.

Областная инновационная политика формируется правительством Воронежской области на основе прогнозов инновационных процессов и отражается в концепции областной инновационной политики.

В Воронежской области ежегодно проводится Межвузовский конкурс инновационных проектов «Кубок инноваций». Интерес к конкурсу инновационных проектов со стороны вузов Воронежской области ежегодно растет. Если в первый год проведения конкурса, который состоялся в январе 2012 года, было рассмотрено 82 проекта, то в 2013 году конкурсной комиссией определялись победители по результатам рассмотрения 116 проектов, что на 41% больше, чем в прошлом году. Количество высших учебных заведений, принимавших участие в конкурсе, возросло с 9 до 11.

Мероприятия для эффективного содействия привлечению финансовых средств, в том числе внешнего финансирования, благодаря развитию системы взаимодействия с инвестиционными и венчурными фондами, банками, иностранными государственными инвестиционными агентствами, специализированными финансовыми учреждениями и организациями, лизинговыми компаниями, позволят обеспечить реализацию инвестиционных проектов, имеющих приоритетный для региональной экономики характер [6, с. 271].

Правительство Воронежской области предпринимает значительные усилия по формированию конкурентоспособной и эффективной экономики и достижению на данной основе достойного уровня жизни граждан нашего региона. Воронежская область должна стать удобной, достойной и уважаемой, задавать стандарты нового качества жизни.

Таким образом, можно сделать вывод о том, что в настоящее время нор-

мативно-правовая база поддержки инвестиционных и инновационных проектов достаточно проработана, но в дальнейшем будет требоваться регулярная, соответствующая времени, доработка и корректировка существующей нормативно-правовой базы и механизмов ее реализации. Основная предпосылка для развития инновационной деятельности в региональном аспекте является необходимость объединения под единым управлением инновационной и инвестиционной функций.

Литература

1. Закон Воронежской области от 7 июля 2006 года № 67-ОЗ (ред. от 30.06.2010) «Закон о государственной (областной) поддержке инвестиционной деятельности на территории Воронежской области» (в ред. законов Воронежской области от 20.11.2007 № 123-ОЗ, от 03.04.2008 № 21-ОЗ, от 10.10.2008 № 79-ОЗ, от 14.11.2008 № 99-ОЗ, от 29.12.2009 № 181-ОЗ, от 02.06.2010 № 40-ОЗ, от 30.06.2010 № 62-ОЗ, от 28.04.2011 № 57-ОЗ, от 23.06.2011 № 86-ОЗ, от 24.02.2012 № 17-ОЗ, от 08.06.2012 № 78-ОЗ) [Электронный ресурс] // Режим доступа: consultant.ru

2. Воронежская область в цифрах. 2013: Статистический сборник. Воронеж, 2013.

3. Гончаренко Л.П. Менеджмент инвестиций и инноваций: Учебник. М.: КНОРУС, 2014.

4. Национальная экономика / Под ред. П.В. Савченко. М.: ИНФРА-М, 2011.

5. Нешиной А.С. Инвестиции: Учебник. 5-е изд., перераб. и испр. М.: Дашков и К, 2010.

6. Филатов Ю.Н., Иванова Е.В., Соловова В.В. Возможности использования зарубежного опыта развития инновационной активности в российских условиях // Вестник ТГУС. Серия «Экономика». 2008. Выпуск 3.